



制图：刘 晓

再过几天，2022男足世界杯就要在卡塔尔开幕了。连日来，征战此次世界杯的32支球队相继公布了参赛大名单，只待开场哨吹响的时刻。

4年一度的世界杯是足球的盛宴，也是球迷的节日。不管是熟稔球队和一群球员的“资深球迷”，还是4年才看一次球的“伪球迷”，对于“围观”这场足球大戏的人们来说，卡塔尔世界杯有很多不容错过的看点。

# 卡塔尔世界杯：这些看点别错过

本报记者 刘 晓

## 看点一 冬天的世界杯有多“冷”？

由于主办地的气候原因，卡塔尔世界杯成为第一届在北半球冬季举行的世界杯。对中国球迷而言，以往“喝着啤酒吃着串”的看球标配，如今要变成“挨着暖气钻被窝”或是“穿上大衣涮火锅”了。

举办时间的变化给各支参赛队带来了烦恼和考验。本届世界杯赛期“切断”了正在进行的欧洲联赛和洲际比赛，很多名将在密集的比赛遭遇伤病，难以及时恢复，无缘入围世界杯名单或错过小组赛。这也让卡塔尔世界杯一直受到“吐槽”和争议。

与此同时，密集的赛程留给各支国家队集训训练、适应气候的时间从以往的3周左右减少到1周。阵容磨合时间不够，“到比赛中找状态”恐怕会成为很多球队的选择，由此也会增加比赛的悬念和不确定性。冬季的世界杯，也许会多些出人意料“冷门”和“黑马”。

卡塔尔世界杯也是第一届执行5个换人名额规则的世界杯。今年6月，这一换人名额从临时措施“转正”为永久规则。世界杯赛场上，换人名额的增加让球队板凳厚度重要性更加凸显，也给教练团队的临场指挥创造了更多可能性。主帅间的斗智斗勇，有望带来不少逆转局势的经典对决。

## 看点二 谁有望捧起大力神杯？

谁将捧起大力神杯？作为每届世界杯最大也是最终的悬念，预测冠军是门槛最低却又最令人着迷的环节。

胸前“挂星”的传统强队自然是夺冠热门。卫冕冠军法国队坐拥“金球先生”本泽马和“第一身价”姆巴佩，阵容之豪华令人羡慕。但中场核心坎特和博格巴的缺席，不免让“高卢雄鸡”的卫冕之路荆棘丛生。巴西队被各界视作头号热门，在球队核心内马尔与超级新星维尼修斯的带领下，球队无论是年龄结构还是阵容实力都正值黄金时期。只要避免“大热必死”的魔咒和压力，五星巴西就有能力走得更远。

上届世界杯止步小组赛的德国队卷土重来，“德意志战车”在中后场依然拥有扎实的人才储备，但主力前锋维尔纳因伤缺席之后，首次参加世界杯的菲尔克鲁格等球员能否担起进攻重任，还要打个问号。梅西领衔的阿根廷队主打团队足球，一众实力派球员踢出了“低调的华丽”，但洛塞尔索的伤缺让“潘帕斯雄鹰”折损不少。

“三狮军团”英格兰队星光熠熠，在中前场聚集了福登、凯恩等强力球星；年轻的西班牙队有八成球员是首次参加世界杯，费尔·托雷斯、佩德里等小将已接过“斗牛士”的斗篷……再加上对大力神杯虎视眈眈的葡萄牙、荷兰、比利时、克罗地亚等球队，卡塔尔世界杯的冠军之争依然扑朔迷离。

## 看点三 “最后一舞”是喜是悲？

每届世界杯，都是老将上演绝唱的舞台。在卡塔尔，梅西与克里斯蒂亚诺·罗纳尔多（C罗）的“最后一舞”注定将永远留在球迷的记忆中。

此前，梅西已表示将在卡塔尔迎来自己的世界杯告别战。38岁的C罗近日与曼联队和主教练滕哈格公开“决裂”，处在舆论的风口浪尖。以“伟大对手”的身份征战赛场多年，梅西与C罗共同演绎了一段足球的雄壮篇章，却在世界杯上留下了许多遗憾——两人都未能率队捧起大力神杯，甚至还未能在世界杯淘汰赛阶段完成破门。“梅罗”共同演绎的足坛传奇故事，将以怎样的悲喜情节收场，人们拭目以待。

不只是梅西与C罗，在世界足坛叱咤多年的一批名将，或许都将在卡塔尔迎来自己的世界杯告别演出。金球奖及世界足球先生得主——34岁的本泽马、

37岁的莫德里奇、34岁的莱万多夫斯基将率队向金杯发起冲击；33岁的穆勒、36岁的诺伊尔渴望“复刻”2014年的巅峰时刻；35岁的苏亚雷斯、35岁的卡瓦尼、38岁的蒂亚戈·席尔瓦、33岁的贝尔讲述着“老兵不老”的故事……随着老将的背影渐渐远去，世界足坛又将翻开新页。

## 看点四 哪些新人一战成名？

老将离场，自然有新人填补空缺。历届世界杯，总有年轻球员横空出世，在足球的最高舞台上发出“新生代”的宣言。

卡塔尔世界杯，有实力的小将为数不少。年轻人唱主角的西班牙队集结了一批高潜力的希望之星。近两届科帕奖得主——19岁的佩德里和18岁的加维，已经在联赛和国际赛场上大放异彩。再加上同样效力于巴塞罗那队的费尔·托雷斯与安苏·法蒂，年轻的“斗牛士”很有活力。

传统强队中，都有新人作为中流砥柱。在坎特与博格巴两名90后伤退之后，法国队或将在中场启用两名00后——卡马文加与楚阿梅尼，两名皇家马德里队的队友将承担卫冕冠军的攻防转换重任。同样效力于皇马的巴西双星维尼修斯与罗德里戈，将迎来自己的首次世界杯之旅。去年的欧冠比赛，两人已多次扮演关键角色。征战世界杯，两名超级新星将成为内马尔的左膀右臂。

在德国队阵中，19岁的中场穆西亚拉成为拜耳慕尼黑队最年轻的“百场先生”，他的国家队队友穆科科则有望在18岁前完成自己的世界杯首秀。英格兰队阵中的福登、贝林厄姆、萨卡等球员，在本赛季的联赛中锋芒毕露，球迷期待他们在世界杯赛场延续高光表现。

除此之外，加拿大后卫阿方索·戴维斯、厄瓜多尔中场凯塞多等小将，都已成为各自球队最为倚重的关键球员，有望在卡塔尔一战成名的机会。

近年来，中国数字经济取得了令人瞩目的发展成就，总体规模连续多年位居世界第二，数字技术对经济社会发展的引领支撑作用日益凸显。在此过程中，数字技术与传统体育融合发展的数字体育，已成为加快建设体育强国、满足人民多样化健身需求的路径和重要渠道。

中国重视数字体育的发展。“十四五”体育发展规划明确了加快数字化发展、建设数字体育的创新发展思路。《全民健身计划（2021—2025年）》则提出，要推进体育产业数字化转型，推动数据赋能全产业链协同转型。

大力发展数字体育，有助于推进健康中国建设。体育强国建设是推进健康中国建设的重要途径，数字技术的赋能让体育在时空条件、信息资源、运动形式和运动体验等方面得到极大的拓展和丰富，破解了传统体育运动的诸多限制和不足，大大提升了大众参与体育运动的趣味性、便利性和普及度。

在数字经济发展和新冠肺炎疫情影响等背景下，数字体育发展迅猛。电子竞技、模拟运动、智慧健身等运动形式让人们摆脱时空限制，足不出户也能得到较好的锻炼。此外，数字技术还加速了医体融合。智能化科学健身平台将体育与医疗融为一体，针对不同人群开具个性化的“运动处方”，充分利用各类医学知识指导人们科学有效锻炼，更好地促进康复、预防慢性和保持健康。

大力发展数字体育，有助于推动体育产业高质量发展。体育产业高质量发展是加快体育强国建设的重要动力来源，《体育强国建设纲要》明确指出，到2035年体育产业成为国民经济支柱性产业。数字体育能够推动体育产业智能升级，培育新的经济增长点，引导和塑造大众体育消费，为促进体育产业高质量发展提供新动能。

当前，在数字技术的推动下，体育不断向旅游、娱乐等场景拓展，“体教融合”“体旅融合”“体娱融合”等新形式方兴未艾。体育的跨场景数字化应用已成为体育产业高质量发展的重要方向。日前发布的《户外运动产业发展规划（2022—2025年）》提出，推动科技赋能户外运动场景，开发智能骑行、智能划船、模拟飞行等线上产品和服务，打造户外运动线上线下协同发展的消费新模式。数字技术与体育的深度融合，让包括智能穿戴设备在内的各类新产品和新服务逐渐兴盛，推动体育消费市场潜在优势加速实现。

大力发展数字体育，有助于满足人民多样化体育需求。随着生活水平的不断提高，人们对体育运动的需求越来越大，对体育产品和服务的便利性、科学性、趣味性和竞技性等各个方面都提出了更高要求。数字体育在获取人们需求信息上具有显著优势，它通过多种途径和渠道监测、感知人们的体育行为，运用大数据综合分析，对人们的需求和偏好进行较准确的把握，满足不同人群的个性化需求。与此同时，从体育产品和服务的供应端来看，数字体育的发展能够盘活城市的文体空间存量，完善政府、市场、社会主体三者间协作机制，提高体育产品和服务供给的精准度，提升全社会的体育公共服务水平。

数字体育对传统体育行业的运行机制、发展方式和手段工具等方面进行重塑，能够有效提升大众健身水平、培育新的经济增长点、优化体育公共服务。在促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国的过程中，数字体育大有可为。



## 巴黎奥运会吉祥物公布



11月14日，巴黎奥组委公布2024年奥运会和残奥会的吉祥物“弗里热（The Phryges）”（上图），巴黎奥运会和残奥会将使用同一吉祥物形象，但在细节设计上稍有差别。

新华社发

世行项目资金支持广西将军峰茶业集团有限公司标准化茶园种植基地

# 广西：聚焦世界银行贷款项目实施 推动农业技能培训

资源、做大做强区域特色农产品、推动新农村建设的做法借鉴。

世界银行结果导向型贷款是一种新型贷款工具，申请贷款的地区依托当地发展规划，利用当地政府现有的管理体系进行建设，由世界银行依据事先双方商定的项目成果支付指标的完成情况支付贷款，有效帮助当地政府提升现有规划的力度和效益。

通过世行项目，广西农民教育培训规模进一步扩大，项目支持4.1万名农户获得技能培训，为发展农业产业、助推乡村振兴作出积极贡献。

世行项目上林县第二期甘蔗高素质农民培训班培训以集中课堂授课、现场实训实习、外出观摩学习和生产实践、后续跟踪服务指导相结合，充分利用“云上智农”平台开展线上学习，做到线上线下培训相结合。开阔思路、创新方式，确保培训取得实效。按照培育对象的要求，围绕产业，创新思路，以参与式、互动式、启发式开展教学，丰富培训内容，增加农产品网上销售课程，让学员在形式灵活多样的培训课堂和丰富的学习内容中开阔眼界、汲取知识、提升技能，真正学有所获、学有所成、学以致用。

藤县高素质农民培育项目利用世界银行贷款资金，围绕乡村振兴和现代农业发展人才需求，开展高素质农民示范培训、农业经理人培养、现代青年农场主（现代创业创新青年）培养、农业领军人才培养、新型农业经营主体、服务主体带头人培训、高素质农民能力提升培训、高素质农民学历提升培训等等。采取课堂教学、

现场教学、线上学习相结合的形式，充分调动优质资源，组织培训机构送教下乡、进村办班，开设产业小班，加大实地案例教学，带领农民“走出去”学习致富经验。

罗城仫佬族自治县农业农村局举办的世行项目罗城第二期高素质农民培训班邀请专家，对柑橘种植技术、水稻、玉米等优质作物栽培技术、肉牛疾病综合防治技术、肉牛的饲养管理、畜产品质量安全等内容进行授课，采取现场授课和实地操作相结合的方式对学员们进行培训。

桂平市荔枝果农积极运用荔枝树回缩修剪、嫁接良种等种植管理技术，产出的荔枝产量与品质得到了很大提升。这得益于世行项目支持的新型职业农民培训，果农们在荔枝嫁接班中学习到荔枝嫁接换种及高效栽培等技术。通过应用所学知识和技能，采取新品种引进及病虫害综合防治等措施，促进荔枝提质增效。

数据来源：广西农业外资项目管理中心